



微笑涼山行動

受惠人次: 2007

「微笑涼山」，顧名思義，我們的任務就是要記錄涼山人民幸福、積極、樂觀、向上的微笑。城市生活節奏飛快，人們一天到晚忙忙碌碌，喧囂四起，與之相對，山區生活節奏緩慢，那裡的人樂天知命，積極向上，只是缺少一部相機做記錄；山區的生活簡單，娛樂途徑相當缺乏，一場電影也是一次高規格的娛樂享受；那裡有許多長者，他們經歷傳奇、閱歷豐富，他們的故事有待承傳。

同時也是一次自願者貼近現實、瞭解現實，感染樂觀向上，實現自我成長的難得經歷。

合作夥伴

西部陽光基金會

統籌職員

阿爾格古

服務概況

1. 日間為山區兒童、婦女、長者拍攝及送贈近 1,000 張照片。
2. 晚間為村民播放 8 部不同主題的電影。
3. 記錄 13 名長者的口述史，緬懷過去、銘記歷史。

服務成效

1. 免費拍照受到當地村民的讚揚，深得大家喜歡。
2. 長者很樂意講述他們的成長經歷，緬懷過去可能會有新的體會。
3. 自願者的團隊體驗、實務操作、人際相處都有進步，是成長的難得經歷。

發展方向

1. 繼續開展「微笑涼山」行動，到更偏遠的地區進行服務。
2. 讓彝族大學生感受淳樸村民樂觀積極的生活，在反思中實現進步與成長。

服務情況

2018 07 08 - 09 啟程・休整

早上 9 點從成都出發，經過峨邊時遇到封路，堵車 7 個小時，凌晨 2 點到達美姑。

翌日休整。培訓志願者拍照技巧、構圖；如何取名並保存圖片、視頻；提醒拍照要經過村民同意等一系列注意事項，以及鼓勵大家認真對待，輕鬆應對，路上注意安全，愛惜器具，節約開支等。

2018 07 10 - 18 拍照・採訪・播放電影

正式開啟 8 天的微笑行動，將探訪美姑縣龍門鄉樹布依洛村、龍門鄉爾瑪千村、巴普鎮三河村、典補鄉三啟村、佐戈依達鄉三飛村等五個彝族村落。

小組分工：吉吉馬里負責拍照攝影，吉爾阿立負責印照片，阿爾克布負責放電影，的日馬也負責寫老人故事。

婦女合影



母親和孩子



兒孫滿堂



第一天

今天遇到很多老人，年齡都較大，我們聆聽及記述老人的故事，同孩子戲耍。對於拍照這件事情，婦女和孩子顯得很樂意，拿到一張後還想再來一張，老人們就顯得有些羞澀了。

晚間播放《金剛骷髏島》，剛開始時，村民要求我們換片，等到金剛一出來，她們可樂壞了，激動的不行，連連喊叫。

第二天

今天走到更遠的村子，那裡的女孩很珍惜這樣的拍照機會。她們熱情歡迎，快速打扮，甚至沒有來得及打扮一番就站在我們的鏡頭前。

那裡的老人比較多，相對安靜一些，對於拍照，他們想到是遺照，「拍吧，給我們拍一張，我們走了以後留給孩子們看看。」這話從他們嘴裡說出，感覺不到任何的障礙，他們覺得死亡就是一件理所當然的事，早晚的事，輕鬆以待。

晚間播放《我的聖徒》，我們白天做宣傳的時候，說是一部最新的彝語電影。來觀看電影的人天還微黑就已經到齊了，準備就緒，音樂響起，年輕人鼓掌歡呼，老人也覺得挺有意思。

第三、四天

當地差不多所有農戶都在挖土豆，我們選擇幫忙阿立家挖點土豆，等下午村民休息時為

一家六口



美麗的姑娘



「宮廷」帥哥



兩朵金花



他們拍照。而婦女兒童聽到昨晚的宣傳，都打扮好在公路上等我們。村民很樂意拍照，還會擺拍，各有造型。

今天的電影是《金剛骷髏島》，村民都是第一次觀看這部電影，覺得好看極了，很驚訝，也很激動，打鬥的高潮階段，孩子們歡呼四起。

第五、六天

組織小朋友玩小遊戲。孩子對遊戲很感興趣，一玩就停不下來，直到大汗淋漓。

這兩天拍照的對象是志願者的家人、鄰居、親戚朋友等。因為主要任務是跟老人聊天，瞭解他們生活的年代的，瞭解他們的狀態。今夕對比，我們是幸運的，生在和平年代，長在溫飽年代。

但是，我們發現，隨著城市的發展、科學的進步、交通的發達，越來越多人離開家鄉走向了大城市，忘記了自己的語言，更可悲的是只知自己是是彝族卻忘記了自己的姓，隨著漢文化的衝擊，越來越多的彝人忘記了自己的語言和文字，民族的文化的傳承也嚴重受到威脅。

晚間播《金剛骷髏島》，孩子們興致很高，邊看邊說：「我是金剛，你是壞蛋。」

第七、八天

整理資料，走訪老人，收集口述歷史。晚間播放《我的聖徒》，村民對電影評價很高

早上還是晴朗天，下午就下起瓢潑大雨，期間還下冰雹，只好等待雨停才能繼續走，幸

奧特曼守護者



集市生活



為拍照裝扮自己



欣賞照片中的自己



虧我們離營地不遠。

當地村長邀請我們到他家放電影，那裡有大喇叭可以讓更多人看，我們覺得可以，便帶著電腦和投影儀隨村長走，他家離我們的營地有一座山的距離，走道是下雨天時特別滑的懸崖路。我們小心翼翼的走，有志願者穿的是跑鞋，走一步就要滑好幾步，就這樣走了兩個小時才到目的地。

天公不作美，又下起了瓢潑大雨，更可惡的是還停電了！我們一隻隻「落湯雞」坐在村委會辦公室，靜靜的等待雨停。最後村長的爸爸找來一台發電機讓我們放了兩個小時的電影，外面的雨依然還在繼續。

回到營地時已經凌晨兩點多，志願者都說這是一次刻骨銘心的經歷。

第九天

早上到新橋街隨機照相，和街上的老人聊天。下午在村中拍照印相片。

兒童很喜歡拍照，他們可能不知道相片對他的成長有什麼意義，但就是喜歡看到自己被拍出來的效果，一個孩子照完拿到相片趕緊飛奔回去找來他的「兄弟幫」回來一起合影，然後每人一個相片，拍完了，洗好了，久久不願離去。

晚間播電影《我的聖徒》，村民們樂透了，他們很喜歡女主角說的彝語。

彝鄉志願者



婦女和孩子



盛開的花兒



2018 07 19 - 20	
-----------------	--

整理照片、錄像及資料後回程。彝縷陽光
微笑涼山行動圓滿結束。

-----完-----